

教宗公开接见：别让圣诞节变得世俗化！

在圣诞节即将来临之际，教宗方济各在周三公开接见活动中省思了圣诞节的真正涵义，它充满了「耶稣的惊喜」。

2018年12月28日

教宗方济各12月19日在周三公开接见活动的要理讲授中，讲解了圣诞节的「惊喜」概念。教宗首先问道：在世俗鼓吹交换礼物的浪潮下，怎样的圣

诞庆祝活动、怎样的礼物和惊喜能悦乐天主呢？

为了理解天主的喜好，教宗引领众人回顾耶稣的诞生。对圣母玛利亚和大圣若瑟而言，耶稣的诞生「充满惊喜」：从天使报喜到逃往埃及，耶稣的诞生给他们的生活带来「出乎意料的转变」；而在圣诞夜，「最大的惊喜降临于世：至高者成了小婴孩，天主圣言成了『无法说话』的婴儿」。

「圣诞节庆祝的是天主前所未闻的奇事，更好地说，我们庆祝的是前所未闻的天主，祂颠覆我们的逻辑和期待」。

教宗指出，欢庆圣诞节意味著「在尘世恭迎从天降下的惊喜」。善度圣诞节的意义在于「像耶稣那样亲近需要协助的人；如同圣母玛利亚一般，即使不明白天主的计划，依然信赖祂；效法大圣若瑟，起身奉行天主的旨意，尽管不如人意」。

相反地，倘若我们偏好平凡庸俗的庆祝活动，「如果圣诞节只是个美好的传统庆典」，以我们自己、而非以耶稣为焦点，就会「错失机会」，如同《若望福音》所言，「祂来到了自己的领域，自己的人却没有接受祂」

（-11）。为此，教宗疾呼：「拜托，别让圣诞节变得世俗化！」

接著，教宗勉励信友们跟大圣若瑟一样保持静默，像圣母玛利亚那般答复天主「我在这里」，效法耶稣亲近孤独者的榜样，一如牧童那样走出去与耶稣同在。如此一来，圣诞节将成为真正的圣诞节。

教宗最后祝福所有的人，说：「亲爱的弟兄姊妹，祝你们有个愉快的圣诞节，充满耶稣的惊喜！」

（© 梵蒂冈新闻网）

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/jiao-zong-gong-kai-jie-jian-
bie-rang-sheng-dan-jie-bian-de-shi-su-
hua/](https://opusdei.org/zhs/article/jiao-zong-gong-kai-jie-jian-bie-rang-sheng-dan-jie-bian-de-shi-su-hua/) (2026年2月22日)